

HAJDUFÖLD

1923. év január 18.

CSÜTÖRTÖK

Debrecen, V. évf. (13 sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.
EGYES SZAM ÁRA 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZAM
TELEFON 3-48. SZAM.

Az antant bizottságok előtt összeomlottak a magyar mozgósításról terjesztett hírek

A német bányászok francia katonai ellenőrzés alatt nem dolgoznak - Kiélesedett a litván helyzet Olaszország érdeklődik...

A Ruhr vidéken a francia és belga csapatok folytatják hadműveleteiket. Dortmundban a franciák megszállták a pályaudvarokat. Ezzel a franciák most már rátették kezüket az egész westáliai bányavidékre.

Ennek ellenére

a német bányagazdák továbbra sem akarják teljesíteni Franciaország parancsát.

A Hamburgba áthelyezett szénszindikátus köréből jelentik, hogy nyomós okok kényszerítették a bányatulajdonosokat arra, hogy a hatalmasan kiépített apparátusukat ne adják át a benyomuló ellenség kezébe. Ha

a szénellátás megakad,

akkor ennek pusztán az ellenséges betörés az oka és semmi körülmények között sem a szénszindikátus.

Amerikai hivatalos körökben azt a nézetet vallják, hogy a Ruhrvidék megszállása a jóvátételi fizetésekre valószínűleg hátrányos lesz. A német munkások egy francia tiszti bizottságnak kijelentették, hogy

ha francia tisztek jelennek meg a munkánál, azonnal abbahagyják a munkát,

mert nem akarnak a szuronyok nyomása alatt dolgozni. Borthumban kommunista fiatalság tüntetést rendezett, amelynek során összetűzés támadt a németekkel s egy embert megöltek.

Mussolini

felvilágosításokat kér a francia kormánytól a Ruhrvidék megszállásának terjedelmére nézve. A Memel vidéken pillanatnyilag csend van, várják a nagykövetei tanácsának utasításait. A francia megszálló csapatoknak az összeütközésekből egy halottjuk és három sebesültjük volt.

A lengyel kormány hivatalosan cáfolja a lengyel mozgósításról szóló külföldi közleményeket.

Irországban

a zavargások folytatódnak. Fegyveresek behatoltak a grófsági tanács

Nemzeti egységet teremt a nehéz külpolitikai helyzet

Az indemnitási vita monoton dőcögésébe belebelesendül egy idegen szó, amely egyelőre még nem magában a parlamentben, hanem annak egyik bizottsági termében fogja meg a képviselők lelkét a demars. A külügyi bizottság keddi ülése csónka tárgyalási nappá tette a szerdai ülést, de csak forma szerint, mert

ülésére, a katonai őrség dacára. Egy expressz vonatot feltartóztattak. Az utasokat a hóviharban lekergették a vonatról, amelyet azután elindítottak és kisiklattak. A kormány-csapatok tüzérési támogatással körülkeríteni igyekeznek a magaslatokon harcoló lázadókat.

A lausenei tárgyalások

a vitás pontok mellőzésével tovább tartanak. Megegyezést hoznak létre a tuzs és fogoly kicserélésre vonatkozólag.

Egy szalonokii jelentés szerint Albániában felkelés tört ki,

Párisban a jóvátételi bizottság kimondotta, hogy

Németország

újabb malasztásokat követelt el

a szén, épületfa és állatszállítás terén. Az angol képviselő nem szavazott. A jóvátételi bizottság ma tárgyalja a volt Osztrák-Magyar Monarchia adóságainak felosztását, melyre vonatkozólag döntés a legközelebbi napokban lesz.

A *Giorale D. Roma* jelenti Belgrádból, hogy

a kisantant

meg van elégedve *Mussolini* miniszterelnök nyilatkozataival. A belgrádi kormány táviratot kapott *Mussolin*tól, amelyben ez megígéri az adriai szerződés retifikálását és megcáfolja a *Magyarországgal való megegyezés* híreit.

A nagykövetei konferenciája elhatározta, hogy haladéktalanul

rendkívül bizottságot küld ki Memelbe,

amely a szövetségesek védelme alatt álló ideiglenes kormányt fog kinevezni. Kownóban lépéseket tesznek és a hatalmak figyelmeztetni fogják a litván kormányt arra a súlyos felelősségre, amelyet magára vállalt és egyttal felszólítják, hogy a kormány intézkedjen arról, hogy a litván hatóságok alávessék magukat a bizottság intézkedéseinek.

lényegében az egész Ház figyelme és érdeklődése itt összpontosul, ahol az az életünkbe vágó nagy kérdés dől el, béke vagy háború.

A debreceniek nyugtalansága, amely már napokon keresztül a bizonytalanság örvényében kint a lelkeket, mintha ide is áttérjett

volna, a puha szőnyegű márványos falu parlamentbe és kiül minden politikus arcára ez a kérdés: mit hoz a holnap?

A külügyi bizottság ülése megnyugtató hatással volt mindenkire. A legfelelősebb momentuma éppen az volt ennek a bizottsági ülésnek, hogy *itt nem voltak pártok, nem voltak személyeskedő villongások, mindenki egyet akar:*

a magyar érdekek védelmét, ha kell békés uton, de ha ránk erőszakolnák, akkor az erő fegyverével is.

Ez a bizottsági ülés egységes hangulata kiáradt a folyosókra is, amely előbb gondokba merült volt és minden honatya arca ezt tükrözte vissza.

Az ülésen mindenki azzal a szent

Az antant bizottság megállapította a magyar csapatösszevonásokról terjesztett hírek teljes valótlanosságát

Budapest január 17. A szövetségi katonai ellenőrző bizottság egyik missziójának a magyar-román határ Békéscsaba és Mezőhegyes közötti darabján végzett szemle utjáról a *Times* tudósítója a következőket jelentette lapjának:

A szövetségi katonai ellenőrző bizottság elnökének *Compana* olasz ezredesnek utasítására a misszió két tagja, *C. M. Wilson* angol őrnagy és *K. Otani* japán őrnagy vezetésével hétfőn reggel bizottság utazott a magyar-román határra, hogy közvetlenül szerezzenek meggyőződést az ottani viszonyokról. A bizottság mindenekelőtt megállapította, hogy

a békéscsabai helyőrség létszáma

minden tekintetben megfelel a békeszerződésben megállapított létszámnak, továbbá, hogy a helység területén a legteljesebb nyugalom uralkodik és hogy semmiféle katonai előkészületnek, vagy

csapatösszevonásnak nyoma sincs.

A lökösházi határcsúszással kapcsolatban valamennyi tanu megerősítette, hogy a magyar vámőrök, akik teljesen egyedül látják a határőrséget, a legszigorúbb utasítást kapták arra, hogy

semmiesetre se löjjenek vissza még akkor sem, ha a románok újból lövöldöznének.

A bolsevikiek megtámadják Oláhországot

Genf. január 17. A *Journal de Geneve* azt írja, hogy a román-magyar határon állítólag megtörtént határcsúszás az erdélyi nép lelkületének túlfutottságában találja magyarázatát.

Erdélyben általános az elkecseregés

a jelenlegi kormányzattal szemben,

meggyőződéssel tárgyalta a demars ügyét, mint „amely csak előnyös lehet a magyarságra”. *Baross* János c-ütörtöki soronkívüli felszólalása és a miniszterelnöknek erre adandó válasza bizonyára megfogják nyugtatni a magyarságot, főként

a hajdudöldi magyarságot, amely földrajzi helyzeténél fogva kétszeresen érdekelt e kérdésben, hogy nyugodt lehet, nem történik baj.

Az „odaát” történt mozgósítási hírek, riadók, kiutasítások, mind csak a rossz lelkiismeret művei és arra szolgálnak, hogy minket igazoljanak a rágalmakkal szemben. Ma igazolások történtek a külföldi bizottságok részéről is, melyek megállapítják, hogy az állítólagos határcsúszások nem egyebek vaklármánál.

A bizottság többek között ellátogatott a mezőhegyesi kincstári uradalomnak a román határtól másfél kilométerre fekvő 39-es számú tanyájára. Jelentés érkezett ugyan arról, hogy egy 60 tagú fegyveres munkás csapat itt tartózkodik és innen betöréseket intéz a román területre. A bizottság, amelyet kíváncságra a késő esti órákban azonnal eljuttattak a kérdéses pontra, meggyőződtek róla, hogy az említett tanyán mindössze

8 főnyi vámőrség található

amelynek összesen hét katonai fegyvere van.

A közlekedési utaktól távol lakó vámőröknek tudomásuk sem volt arról, hogy Lökösháza mellett az utóbbi napokban lövöldözés volt. Olyan fegyveres csapat, amelyről fentebb szó volt

egyáltalán nincs a környéken és nem is volt.

A bizottság vezetőjét nagyon kellemesen érintette az a készség, amellyel az állami uradalom igazgatója nyomasztóan támogatta, ezért hangsúlyozottan köszönetüknek adott kifejezést.

A vizsgálat eredményeképpen *Wilson* őrnagy kijelentette, hogy a *határ megjelölt részén semmi rendkívül nem tapasztaltak*, csapatkoncentrációról egyáltalán nem lehet beszélni, minden teljesen normális. MTI.

amely csakis a régi oláh királyság érdekeivel törődik. De növekszik a nyugtalanság a keleti események miatt is. A beszarabiai határon **bolsevisták komoly támadást készítenek elő**

Románia ellen. Románia minden eshetőségre felkészülve erőlyes rendszabályokhoz nyúl és legközelebb

törvényjavaslatot terjeszt be abból a célból, hogy a mostani katonai létszámot növelje.

London, jan. 17. A Times közli budapesti tudósítójának a budapesti szövetségközi katonai ellenőrző bizottság ama tagjaival folytatott beszélgetését, akik a magyar-román határon megvizsgálták a helyzetet.

A tudósító leszögezi a bizottságnak azt az egyértelmű véleményét, hogy a szándékosan és a magyar hadikészülődésről terjesztett hírek teljesen alaptalanok. Magyar csapatkoncentrációk nincsenek. A román és magyar határok között teljesen barátságos viszony áll fenn. Semmiféle zavartól nem kell tartani.

Zajlik az indeminálás vitája

Diktaturára törekszik a szociáldemokrata párt - A vörösök miatt szükséges a rendtörvény - Botrányos jeleneteket provokáltak a személyeskedő piros székfűk - Interpellációk tömkelege

A mai szerdai nap a deputációk járási napja volt. Nemcsak a csizmas kispapok, hanem az iparosok és kereskedők küldöttsége is tartította a folyosót, de a zalaegerszegi utazás is sok képviselőt a folyosóra csalt, ahol nemcsak Rakovszky Iván belügyminiszternek, hanem Kószó István belügyi államtitkárnak is valóságos udvara volt, akik mosolyogva magyarázták a lerandulás tervét és célját.

A szociálisták az indeminálás vitá kapcsán ugyanis olyan beállítással tárgyalták az internáló-táborban folyó életet, az ottani élelmezést, elhelyezést, hogy szükségessé vált ez a leutazás, ami által minden képviselő tulajdon maga győződhet meg a nemzetköziet állításainak valótlanosságáról. Husz képviselő utazik le a belügyminiszterrel és a belügyi államtitkárral. A 20 képviselő között 8 nemzetközi szociálista. Zsirkay János nemzetgyűlési képviselő a Nép és a Hajdúföld képviselőjében vesz részt az utazásban, hogy személyesen mondassa el tapasztalatait a Hajdúföld o'vasóinak.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Az indeminálás folytatásos vitájában Szabó József az első szónok.

Helyteleníti a költségvetés nélküli kormányzást. Keresztyn szempontról nincsen megelégedve a kormány politikájával, mert a pénzügyminiszter a nagybankokra alapítja pénzügyi politikáját és zsidó tőkékre számít. Határozati javaslatot nyújt be, amely szorint utasítja a nemzetgyűlés a pénzügyminisztert, hogy **altruista intézményeknek és szövetkezeteknek utaljon ki kölcsönöket a jegybank,** mint a nagybankoknak.

A biztosító-intézeteket köteleztetni kívánja, hogy azoknak, akik a biztosító összegeket aranykoronával fizették be, a járadékokat is aranykoronában folyósítsák. Ez különösen a külföldi pénzintézetekre vonatkozik.

Ezután a zalaegerszegi intertálótáborral foglalkozik. Örömmel állapítja meg, hogy a képviselők egy csoportja fog lemenni Zalaegerszegre, megvizsgálni az internáló-tábor.

A rendtörvénnyel kapcsolatban kijelenti, hogy a ker. szociálisták minden erejüket latba fogják vetni, hogy ilyen formában törvényt ne válják. A kormány adópolitikáját nem tartja szociálisnak. Az áltami gépgyár munkásainak helyzetét teszi szóvá. A dohánygyári munkások szintén keresztyén és nemzeti alapon állanak és ezeknek is

igen csekély a munkabérük.

Rámutat arra, hogy a bányatelepeken a bányamunkások lehetetlen körülmények között élnek. A szociáldemokraták, ahelyett, hogy azt szorgalmaznák, hogy jó és egészséges lakáshoz jussanak ezek a bányamunkások, **Budapesten bányászotthon építenek.** Helyteleníti, hogy a mai nehéz gazdasági viszonyok között a munkások fizetéséből levonjanak ennek a fővárosi otthonnak céljaira. Egyáltalában nincs megelégedve a szociáldemokratákkal szemben tanusított eljárással.

Ezután átér a

tisztviselőkérdés

tárgyalására. Helyteleníti a tisztviselők elbocsátását és kéri a kormányt, rendezze valamiképpen ezt a kérdést. A kormány külpolitikáját nem akarja bírálai.

Még csak a szociáldemokratához akar pár szót szólni. Nem akarja őket hátba támadni, de tekintve azt, hogy

a szociáldemokraták és keresztény-szociálisták között világnézeti harc van

és ezt a harcot előbb-utóbb meg kell vívni, jogosabbnak tartja, ha a nemzet színe előtt vivják meg ezt a harcot.

A munkásbiztosító kérdésről csak annyit akar megjegyezni, hogy Csilléry a munkásbiztosító megvizsgálásánál kijelentette, hogy az **nem jóléti intézmény, hanem disznóol.**

Ma pedig a legnagyobb rend uralodik ott. Idéz a Nepszavából. Bizonyítja, hogy épen a szociáldemokraták azok, akik hátba akarják támadni a keresztény-szociálistákat. A Nepszava a lehető legbrutálisabban támadja az **Uj Nemzedék** munkatársait. Mindenféle betyároknak nevezi őket.

Szomjas: Nagyon szép hang Hallatlan.

Közbekialtás.

Kloaka stílus.

Erdélyi Aladár: Nyugati stílus, nyugati kultúra.

Szabó: A Nepszava ügyét azzal fejezi be, hogy a magyar munkásság nem a nemzeti sajtóba fojtja bele a szót, hanem a szociáldemokratákba, ha ezt a hangot továbbra is így folytatják. Jó lesz a Nepszavának hangját megváltoztatni, mert ha továbbra is így folyik a dolog, épen **a szociáldemokrata párt kényszeríti ki a rendtörvényt.**

Kiváncsi volna az ország a szociáldemokrata párt programjára is.

A legutolsó kongresszuson Vandervelde azt mondotta, hogy a **tömegek diktaturáját**

őhajítja. Semmiféle diktaturát nem hajlandó elismerni. Teljes erejéből küzdeni fog minden diktatura ellen. Az indeminálást nem fogadja el.

A következő szónok **Erődy Harrach** Béla. Követeli a szociális kérdések sürgős megoldását. De a szociáldemokrata pártnak hibáját először ki kell javítania. Hibája a szociáldemokratáknak még, hogy

osztályuralmat akarnak.

Gazdasági követelmény az, hogy a magyar föld kincseit felszínre hozzuk, mert ezekkel a mi gazdasági életünket is felelevenítjük. Ez általános nemzeti érdek.

A nevelés legyen ideális, a tanítás pedig reális.

A tanítók és tanárok nehéz helyzetét figyelembe ajánlja a kormánynak. A tanárok és tanítók részére biztosítani kell a megélhetésnek azt a minimumát, amely nélkül nem végzethetik el munkájukat a nemzet érdekében.

Hangoztatja a közigazgatási reform szükségességét és a **tisztviselőkérdés megoldását is.** A rossz szervezeti közigazgatás a közönség kárára jut érvényre. A nemzeti erők egységesítésére és célszerű megszervezésére hívja fel a nemzetgyűlés figyelmét. Az indeminálási javaslatot megszavazza.

Reisinger, a cukorrépa szakértő

Reisinger Ferenc: Azt mondják, hogy a kisbirtoknak nem lehet belterjes gazdálkodást üzni. Ezzel szemben megállapítja, hogyha Hollandiában és Dániában lehet, Magyarországon is lehet. Kifogásolja, hogy **Magyarországon nem természetnek cukorrépa magot.**

Gal Gaszton: Mert nem lehet.

Dabasi Halász Mór: Mert nem lesz belőle cukorrépa.

Reisinger: Ha a cukorrépa lehet természetni, akkor magot is lehet. Patay Tibor: **Jaj Istenem, ha nem ért hozzá, miért beszél róla?** (Általános derűtség.)

Az elnök az ülést 2 órakor 4 óráig felfüggeszti.

A délutáni ülést

Huszár Károly alelnök 4 órakor nyitotta meg.

Reisinger folytatja beszédét. Követeli a földbirtokreform mielőbbi végrehajtását.

Bogya János: **Halljuk a Ház legdurvább tagját.**

Reisinger: A többtermelés elérésére szakiskolák felállítását sürgeti. Ezt komolyabb polgári lapok is megállapították, mint például a „Szózat”, amelynek irányítása Gömbös kezében van. A lakáskérdés ma Magyarországnak legszomorúbb problémája. Az emberek pincékben és oduknak laknak.

Berky Gyula: A nagybankokat támadják, miért nem adnak pénzt az építkezésre?

Reisinger: A lakásrendelet rendelkez el a kötelező építkezést. Az albérlok helyzete tarthatatlan. Követeli a rendtörvény visszavonását. Az internálásokról szólva kijelenti, hogy az egységspárti képviselők között is van olyan, aki börtönben ült.

Az elnök meg nem magyarázott gyanúsításért rendreutasítja.

Dabasi-Halász Mór: **Elegen ülünk a parlament pincéjében.**

Reisinger: A külpolitikáról szólva megemlíti, hogy külpolitikai téren is többet érhetünk volna el, ha rendbontások nem történhetek volna.

Szomjas Gusztáv: **Ezért kell a rendtörvény.**

Reisinger a zsidókérdést úgy tartja megoldhatónak, ha ifjaink úgy lesznek nevelve, hogy a jövőben megtalálják helyüket. Az indeminálást nem szavazza meg.

Kaas Albert báró: A változásoknak egyik oka a külpolitikai nyomás, amelyet a kisantant gyakorol reánk. Tegnap ennek visszhangjaként **Eckhardt Tibor** felszólalását az egész Ház egyhangú lelkesedéssel honorálta. Fényes László volt az első, aki behozta az irányszót, amely **a parlamentet is csak tribünnek használta a lázításra.**

Ma is általában konkolyhintésre akarja használni a parlamentet. Szabad kritizálni a kormány működését, de nem úgy, hogy a kritika demagógiává váljon. A szociáldemokratáknál em akar általánosítani, de a Propper féle felszólalások lehetetlenné teszik, hogy a nemzet érdekében együtt lehessen velük dolgozni. Ezután a rendtörvényről beszél. Angliában hasonló viszonyok és körülmények között a „Habeat corpus” aktát már régen életbe léptették volna. Az indeminálást elfogadja.

Korlátozzák a személyes vitát

Pikler Emil és Bogya János János személyes kérdésben szólalnak fel.

Az elnök többszöri figyelmeztetés után megvonja Piklertől a szót és kijelenti, hogy a **személyes kérdések elmergesítik a tárgyalások rendjét.** Kéri a nemzetgyűlést, adjon felhatalmazást arra, hogy **csak a napi rend tárgyalása után** lehessen személyes kérdésben felszólalni.

A Ház a felhatalmazást megadja. Ezután átérnek a személyes kérdésekre.

Elsőnek Pikler Emil szólal fel. Félreértett szavait magyarázza meg nagy zaj közepette.

Dródy Győző a közbekialtásáért bocsánatot kér.

Rátérnek az interpellációkra.

Gubicza János kéri a földművelésügyi minisztert, van-e tudomása arról, hogy a zirci járásban a földigénylőket azzal fenyegetik, hogyha bejelentik földigényüket, nem kapnak aratómunkát. Kéri a minisztert, **vessen veget az ilyen fenyegetéseknek**

és rendeleti uton intézkedjen ennek megakadályozására.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter azonnal válaszol és kijelenti, hogy neki is tudomására jutott, hogy vannak az országban emberek, akik fenyegetésekkel igyekeznek eltéríteni a földigénylőket jogos igényeik bejelentésétől. Vigasztaló azonban, hogy vannak magyar emberek, akik nemhogy fenyegetőznek a földigénylőkkel szemben, hanem

támogatják is őket.

Ilyen például az ő kerületében gróf **Festetic**, aki a földigénylőknek öt évre lakást biztosított és beszerzi számukra a szükséges felszerelést. Ezzel szemben elitgróf **Zselénzky** cikkét. Arra vonatkozólag, hogy rendeletileg kényszerítse ki a helyiek foglalkoztatását, megjegyzi, hogy ezt nem teheti meg. Visszaélés szár-

TOKA

fűszer csemeg üzlet
Szent Anna-u. 1. sz.

T

ÉAK és TEARUMOK, LIKÓRÖK, COGNACOK, PEZSGÖK, BUTELIAS BOROZOK. Saját termései UJ és ORIZLING BOR 1 liter 120-190. csemegé szőlő 340. meg és barackbefőtt 700 K. legfinomabb dessert, csokoládék. Tisztánkezelt FÜSZER-ARUK. Priss uradalmi tej, vaj, túró, tejfaj. CSEMEGE-SAJTOK. Allandóan a legolcsóbb árban kapható.

1000 K. vásárlás után
8 százalékos engedmény

Tisztelettel **TOKA FERENC.**

mazna belőle. Minden jó magyar embernek kötelessége, hogy nemcsak munkaalalmat adjon ezeknek az embereknek, hanem

minél előbb földhöz jussanak a földigénylők.

(Szünni nem akaró taps az egész Házban). Még annyit akar megje gyezni, hogy tévednek azok az urak, akik feyegotéssel el akarják riasztani a földigénylőket jogos igényeik bejelentésétől.

Az egész Ház tapsol és tudomásul veszi a miniszter választását.

Csengődy Gyula interpellálja a belügyminisztert és kéri, hogy a munkásokra is terjesszék ki a vasárnapi munkaszünetet. Másik interpellációjában kéri a pénzügyminisztert, hogy

a korcsmákat vasárnap tartsák zárva.

Még pedig szombat este 7 órától kezdve. Kéri a kereskedelmi minisztert, hogy az országos vásárokat hétköznapokon tartsák.

Az interpellációkat kiadják az illetékes minisztereknek.

Szeder Ferenc szociáldemokrata földmunkások szervezete állítólagos sérelmei tárgyában interpellál. Az interpellációt kiadják a belügyminiszternek.

Sokorópátkai Szabó István kéri a kereskedelmi minisztert, hogy a mezőgazdasági munkásoknak adják vissza a kedvezményes vasúti utazás lehetőségét. Kiadatik a kereskedelmi miniszternek.

Pakots József a Fővárosi operett-színházban történt tüntetés tárgyában interpellál.

Szomjas Gusztáv: Ugyan kérem, mi közünk nekünk ehhez. Mi köze a politikának a Ben Blumenthal-féle színházhoz.

Pakots interpellációját kiadják a belügyminiszternek.

Ülés vége 9 órakor.

NAPI ATROCITÁSOK

A trianoni Mars titka. A sarokba szorított kis ántánt, miután bakkamaszokhoz méltó vakmerő hazudozásával egész Európa nyugalomát felkavarta, végül is kinyögi, hogy az egész cécó amiatt volt, mert néhány boldogtalan magyar imitt-amott összegyűlt, hogy elsrja egymásnak a maga legprivátabb nyomoruságát és ez oly vakmerő, külpolitikai horderejű merénylet a világ békéje ellen, amit az ő érző szive nem hallgathatott el szó nélkül.

Csodálatos! — Mikor egy idegen vanderverde gyáva és izléstelen felbujtására a faji jelleg minden embertani jegyével ékeskedő idegenek az ország fővárosának botor türelme mellett egész Európára visszhangzó zsinagógával határozatokat hoznak, amelyek egyenesen gyilkos merénylet minden állam rendje és társadalmá ellen, — ez nem külpolitikai horderejű sérelem nekik; na ja, mert azok az idegenek minden államban otthon vannak, mi pedig keresztyén magyarok a saját hazánkban és annak legbelsőbb dolgaival szemben is idegeneknek számunk. — Persze, persze! A trianoni Mars harci sisakja alól így bukik ki minduntalan a — *tinés*.

— **Álaros bál a Royalban e hó 21-én, vasárnap** este 8 órától reggel 4 óráig a szokásos díjkiosztásokkal.

Rovottmultu rablógyilkos a rendőrség kezében

A Kramer-gyilkossággal is gyanúsítják

A debreceni államrendőrség egy veszedelmes rablógyilkost fogott el, aki a lopástól a rablógyilkossáig minden bűntényt elkövetett. A rovottmultu ember neve **Dombi Károly**, 38 éves fiatalember.

Az első gyilkosság.

Dombi változatos multra tekinthet vissza. 1913-ban szülőfalujában baltával meggyilkolta és kirabolta **Borzási Mihály** gazdálkodót és a zsebében lévő 87 forintot magához vette.

14 évi fegyház.

Dombit a nagyvárad kir. törvényszék a rablógyilkosságért 14 évi fegyházzal büntette.

Dombi az 1918-as forradalom idején kiszabadult a nagyenyedi fegyházból és hosszas bolyongás után Debrecenbe lért. Itt **Geivinyer Jenő** Péterfia utca 48. szám alatt lakó földbirtokos, aki nem ismerte Dombi előéletét, felfogadta vincellérnek a Vágóhid megetti tanyájára, ahol eleinte becsületesen viselkedett.

Újabb bűntények.

Dombi pár hónap mulva újra a bűn útjára tért. A Csapó-féle vendégházban **Kovács István** hentes 59 ezer koronát, **Létay Lajos** vámospécsi gazdától az egyik Mester utcai korcsmában 56 ezer koronát, **Járdi István** bérkocsistól löpökro-

cot, a Mész homok kötélgyár istállójából egy igásszerszámot — félmillió korona értékben — lopott el, azonkívül a gazdáját tyukot, libát emelt el és számos szélhámos-ságot követett el. Dombi mikor érezte, hogy Debrecenben már veszedelmes számára a talaj, megszökött.

Elfogják a tettest.

A rendőrségi nyomozás időközben megállapította, hogy a bűntényeket **Dombi Károly** követte el, elrendelte országos körözését. A **berettyóújfalui csendőrségnek sikerült is elfogni és Sárly István** detektív a veszedelmes gonosztevőt Debrecenbe szállította. Dombi kihallgatása során töredelmes beismerő vallomást tett.

Dombi — Krámer gyilkosa?

A nyomozás újabb adatai alapján felmerült az a gyanu, hogy nem **Dombi Károly** gyilkolta-e meg a mult év novemberében **Krámer Gyula bankbizományost** a Petőfiteren s rabolt el tőle félmillió korona értékű idegen és magyar pénzt. **Dombi kétségbeesetten védekezik a gyilkosság vádjá ellen s azt állítja, hogy abban az időben oldh meg szállott területen tartózkodott.**

Dombit átkísérték a kir. ügyészség fegyházába és a nyomozás ügyében tovább folyik.

Felemelték a villanyostarifát

Debrecen város rendkívüli közgyűlése - A liberálisok és szabadműves-zsidók már nem jelentek meg

Debrecen város törvényhatósági bizottsága január 18-án délelőtt a villamos tarifa felemelése ügyében rendkívüli ülést tartott **Csöka Sámuel** polgármester helyettes elnökle alatt. A közgyűlésnek külön érdekessége volt az új virilisek megjelenése.

Üresek a liberálisok padjai

Az új tagok a gazdák padsorában foglaltak helyet. A város parlamentjében ezentul a gazdatársadalom tagja alkotják a többséget. **Márk** Endrének és **Baltozár** Dezsőnek párta igen megfogytakozott. — Alig ülnek egyen-ketten a régi többségi párt oldalán. *Maguk a vezérek is kibuktak.* A városi tanács kényelmetlenül feszeng az elmélyény alatt, kicsuszott alóla a talaj.

Az új tagok üdvözlése

A közgyűlést 11 órakor nyitja meg **Csöka Sámuel** polgármester-helyettes, az új virilisekhez intézve beszédét:

„Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Üdvözölöm a tekintetes törvényhatósági bizottságot és különös szeretettel köszöntöm azokat, akik most vannak itt első ízben és akik most vesznek részt első ízben a mi tanácskozásainkon. Mindenkihez azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordulok, hogy szeretettel és megértéssel párosuljék a csességgel intézve a város ügyeit a mai nehéz viszonyok között.

Isten áldását kérve a tekintetes törvényhatósági bizottságra, a rendkívüli közgyűlést megnyitom.

Harminc korona a vonaljegy

A lendületes elnöki megnyitó után dr. **Vargha Elemér** tb. főjegyző ismertette a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát a villanyostarifa felemelésére vonatkozólag. Javasolja, hogy a vonaljegy 30, a szakaszjegy 20 korona legyen.

Ezután bemutatta a helyivasut igazgatóságával kötött egyezményt, melynek értelmében ha a város meggyőződnék az emelés indokolatlanságáról, követelheti az árak leszállítását. Végül javasolta, hogy a szakaszhatárt a nagyerdei vonalon a *Kálvin-térre* helyezték át.

Az indítványhoz először **Ferenczy Gyula** szólott hozzá. Felveti egy külön villanytelep felállításának eszméjét. Javasolja, hogy a *Csapó-utcai vonalon* a *Zenednél* legyen a szakaszhatár és a *Hatvan-utcai* villanos egészen a nyulási barakkig közlekedjenek.

Balkányi Ede javasolja, hogy a vonaljegy 25 koronában, a szakaszjegy 15 koronában állapíttassék meg.

Békés Lajos kifogásolja, hogy a *Piac-utcán* nappal teherforgalmat bonyolítat le a helyivasut igazgatósága:

A Pallagig kiépítik a villanyos vasutat

A felszólalásokra dr. **Vargha Elemér** válaszolt röviden. A városnak a helyivasutal *hatvan évre* szóló szerződése van és a megváltási eljárás csak 1931-ben kezdődhetik meg.

Már folynak a tárgyalások a villanyos vasut kiépítése tárgyában. Ezek szerint a pályát nemcsak az egyetemig, hanem annak érintésével egészen a gazdasági akadémiáig kiépítik. — A tanács mindent el fog követni, hogy teherkocsikat csak éjszakai órákban hozhassanak a városba.

Elromlott a pályatest

A vitatkozás végén dr. **Tervey Tamás** emelkedett szólásra. Szóvá teszi, hogy a *Kossuth utcán* rosszaz

a sinek. A villanyos kocsik ezen a vonalon földtrentető zakatolással közlekednek, amely még a házakat is megrongálja. Kéri a városi tanácsot, hogy intézkedjék a vasúti sinek és váltók kijavításáról.

A közgyűlés ezek után megszavazta a tarifaemelésről szóló javaslatot

A vagyoadó felszólamlási bizottság kiegészítése

A közgyűlés második és utolsó tárgya a vagyoadó felszólamlási bizottság kiegészítése volt.

Ebbe a közgyűlés az I. kerületből **Erdődy** Lajost, a II. kerületből **Kaszanyitzky** Andort és **Kenyeres** Gábort, a III. kerületből pedig **Uharik** Bélát választotta be.

Csöka Sámuel polgármester helyettes 12 órakor zárta be a közgyűlést, mely határozottan történelmi nevezetességgel bír: végre az első közgyűlés, amelyen **Márk** Endre nem szónokolt.

Az új ügyvédi díjszabás

A debreceni ügyvédi kamara választmánya az összes *perenkívüli ügyvédi tevékenységek díjazását felölölő ügyvédi díjszabást* állapított meg, melynek megtartását a kamara tagjaira kötelezővé tette s kimondotta, hogy a díjszabás rendelkezéseinek abból a célból való megszegése, hogy azzal az ügyvéd jogosulatlan versenyt támasszon, fegyelmi eljárást von maga után.

Szerződéses, okiratok készítésének munkadíja azok tárgyának értékéhez képest nyert szabályozását és pedig kisebb értékűnél annak 4, nagyobbánál 3, majd 2 fél és 2 százalékban állapított meg az ügyvédi munkadíj.

Lakásközvetítési ügyekben a minimális díjtételt 5000 koronában, az ügyvéddel való jogi tanácskozás (értekezés) minimális díjtételt 1000 koronában állapították meg.

A díjszabásban meghatározott díjtételek egyébként *mindenkor minimális tételeknek tekintendők*, melyek az ügy fontosságához, sürgősségéhez, a fél vagyoni érdekéhez képest megfelelően emelendők, úgy hogy az ügyvédi munkáért igényelt munkadíj a pénz mindenkor vásárló képességével álljon arányban, *viszonyítva a békebeli díjazásokhoz* és a békebeli írtett ügyvédi díjak vásárló erejéhez.

Az ügyvéd által végzett munka díjazása a fizetés időpontjában hatályban lévő ügyvédi díjszabás alapján állapítandó meg s a viszonyok változtával az ügyvédi kamara választmánya a díjszabást revízió alá fogja venni. Minthogy az ügyvédi munkadíj után *forgalmi adó fizetendő*, az a munkadíj mellett külön felszámítandó.

Megérkezett
a **Kossuth-szoborral szemben**
az új ráfvas, tengely, szeg és ekevas szállitmá y a
BÉSZLER ÉS DÁVID
vaskereskedésben

Kávé, tea, rum,
legfinomabb esemegék, sajtok kaphatók a
Csanak József R. Rt.
Alapítva 1823
Telefon 70 Piac-u. 51. sz. üzletében.

A Horthy-indulóval nyitották meg a csizmadia-bált

Régi hagyomány, hogy a csizmadia a téli nagyvásár után következő első szerdán rendezik meg híres, batusbáljukat. — A tegnapi, jól sikerült csizmadia bál a régi debreceni bálók emlékét idézte fel. Zsufolásig megtelt az Arany Bika díszterme Debrecen iparostársadal-mával. Már nyolc óra felé érkeztek a vendégek, a férfiak hatalmas kulacsokkal, öltözetes üvegekkel, megtöltve finom borral, az asszonyok hatalmas csomagokkal, amelyben finom kolbászok, sonkák voltak, a melyet éjjel felé, szünet után fogyasztottak el a bálozó leányok, férfiak, hozzátartozók.

A vendégeket figyelmes rendezőség fogadja, élén Varga Lajos-al, a csizmadia társulat elnökével, Nagy Alberttel és Nagy Lajossal, akik a rendezés nehéz munkáját végezték kifogástalanul.

Kilenc órakor Rózsa Laci zene-kara rázendített a Horthy-indulóra, a közönség bevonult a nagyterembe s megkezdődött a tánc, ropogós csárdás, boszton mellett mulatott a fiatalság a legjobb hangulatban a kora reggeli órákig.

A megjelentek közül a következők neveit sikerült feljegyezni:

Asszonyok: Fazekas Istvánné, Prém Jánosné, ifj. Prém Ferencné, Marozsán Györgyné, Király Józsefné, Horváth Gáborné, Pásztor Miklósné, Medgyesi Dánielné, Jakab Józsefné, Piros Istvánné, Pocsai Mátyásné, Szántai Jánosné, Szediák Gyuláné, Ladányi Sándorné, Nehéz Józsefné, Lázár Györgyné, özv. Farkas Antalné, Mester Lajosné, Fekete Miklósné, Bakator Józsefné, Schneider Jánosné, Kerekes Imréné, Galgóczy Lajosné, Tökés Györgyné, Tokai Istvánné, özv. Jakab Lajosné, Böszörményi Józsefné, Balló Lajosné, Kerékgyártó Imréné, Károlyi Imréné, Kiss Péterné, Oláh Istvánné, Krajcsi Mihályné, Varga Istvánné, özv. Koszta Sámuelné, Szigeti Györgyné, Borbély Józsefné, Szabó Lászlóné, Strebelovszky Lajosné, Mikli Istvánné, Szöke Dánielné, Veres Józsefné, Páll Lászlóné, Tóth Lajosné, Szabó Sándorné, özv. Dihen Jánosné, Köblös Károlyné, Sövényi Sándorné, Végh Antalné, Szanyi Jánosné, Hengemann Józsefné, Lévy Sándorné, Mészáros Jánosné (Balmazújváros), Harsányi Sándorné, Kerékgyártó Lajosné, Sárka Józsefné, Kapronczy Györgyné, Sós Gáborné, Fehér Andrásné, Badik Emilné, Szabó Gáborné, Toroczkai Mihályné, Püspök Sándorné, Piros Józsefné, Nyilas Józsefné, Kis Istvánné, Gombos Sándorné, Horváth Sándorné, ifj. Szücs Lajosné, Böszörményi Kálmánné, Kalapács Gáspárné, Frózs Istvánné, Nagy Gyuláné, id. Prém Ferencné, Bajdor Lajosné, Nagy Gáborné, ifj. Medgyesi Jánosné, Bornyi Józsefné, Nagy Istvánné, Nemes Károlyné, Fábian Jánosné, Tóth Imréné, Csorba Jánosné, Nagy Albertné, Kántor Lajosné, Varga Lajosné, Böszörményi Kálmánné, Péntek Sándorné, Bihari Lajosné, Márkus Györgyné, Szabó Imréné, Gyöngyösi Gyuláné, Deli Györgyné, Hadházi Bálintné, Sarkadi Ferencné, Orbólof Györgyné, Tóth Istvánné, Tordai Tivadarné, Duzs Józsefné, Varga Istvánné, Kocsis Istvánné, Péntek Sándorné, Ménes Istvánné, Rowániz Gáborné, Mandel Adolfné,

Szabó Lajosné, Pikó Józsefné, Major Imréné, Domján Lajosné.

Lednyok: Koszta Mancika, Koszta Böske, Varga Böske, Bihari Mancika, Hegedüs Jolán, Szöke Eszti, Feldmann Jolán, Toldi Mariska, Dihen Rózsika, Köblös Eszti, Sövényi Mancika, Végh Piroska, Harsányi Mariska, Zeke Etuska, Péntek Juliska, Bihari Böske, Csehi Eszti, Gyöngyösi Juliska, Hadházy Piroska, Hadházy Rózsika, Szabó Böske, Deli Böske, Tóth Böske, Duzs Juliska, Husi Etelka, Bihari Erzsike, Péntek Mancika, Szabó Piroska, Szabó Böske, Domján Kata, Soós Irma, Gombos Erzsike, Horváth Micike, Szücs Erzsike, Ökrös Mariska, Bihari Rózsika, Kalapács Juliska, Frós Böske, Medgyessy Mariska, Nemes Ilona, Tóth Rózsika, Fábian Irma, Csorba Margit, Böszörményi Jolán, Nagy Ilona, Fazekas Rózsika, Marozsán Böske, Bence Emma, Kiss Mariska, Medgyesi Mancika, Jakab Margit, Szediák Mária, Dobzai Mariska, Sági Margitka, Schneider Ilonka, Sáfán Mancika, Veres Marika, Tökés Rózsika, Jakab Kató, Böszörményi Rózsika, Kiss Rózsika, Molnár Mariska, Szabó Juliska, Piros Böske.

Bajorországi levelek

IV.

München, január 14. Multkor le-velemben a német nemzeti szoci-alista párt megalakulásának körülményeit s a párt programjának alapelveit vázoltam.

A pártnak már alakulása után lelkes tagjai akadtak úgy a hadsereg volt tisztikarának, mint a szellemi élet vezető embereinek és a munkásságnak rétegeiből. Az első időben csupán gúny tárgya és a neveltségesség cégtáblája volt a szervezkedés, melyet

egyéltalan nem vettek komolyan

s csupán olyan mértékben erősödött, amilyen mértékben gyökeret vert az emberek meggyőződésében az a felismerés, hogy a parlamentarizmus és az alkotmányos életnek az a formája amely a forradalmak óta divik Németországban a kormányzás lehetőségeinek teljes csődjét jelenti.

Hittler Adolf

személyében azután minden tekintetben rátermett és fanatikus vezető nyert a mozgalom.

Információink szerint Hittler osztrák-német származású, ősei kisebb állású hivatalnok emberek voltak. Sokat foglalkozott a marxista tanokkal s hamarosan arra a meggyőződésre jutott, hogy a világrend legnagyobb veszélyének esirait ezek a tanok foglalkoztak magukban, melyeknek veszélyességéhez hozzájárult az, hogy

a zsidóság állott minden munkásmozgalom élére

azzal a céllal, hogy a munkások tömegével nemzetközi tökéletet szolgáltasson.

A háború előtt Hittler egyike volt a legteljesebb sovínistáknak, aki teljesen átértézte azt a nagy veszedelmet, amely a Németország ellen készülő háborús leszámolásban rejtett. A háború kitörése alkalmá-

val sietett a harcolók sorába és önként beállt az egyik bajor gyalogezredbe, melynek zászlója alatt végig harcolta a világháborút. Vitézségért mindazokat a vitézségi érdemeket megkapta, melyeket katona elérhetett. A háború befejezése után azonnal hozzátartott, hogy

eszmóinak megvalósulását elősegítse.

Vas energiája és kiváló tulajdonságai módot adtak neki, hogy mindig szélesebb rétegeket nyerjen meg gondolatai számára. Ma már tagadhatatlan erőt jelelt a nemzeti szoci lista mozgalom, amely jóformán a legharcképesebb és legenergiusabb pártja lett Németországnak és rövid idő alatt benépesítette szervezeteivel az egész birodalmat.

Maga a mozgalom tisztára politikai célzattal alakult azonban információink szerint újabban

harci szervezet is.

mert a kommunista zaklatások olyan mérveket öltöttek, hogy azok ellen csupán egy hasonló harcászattal bíró szervezet léphet fel. Minthogy a szociálista kormány a vörös zavargásoknak nem tud gátat vetni, kénytelen volt maga a szervezet gondoskodni arról, hogy megvédelmezze önmagát s a német nemzeti irányu mozgalmakat. Nem is titkolja a szervezet, hogy

bizonyos harci csoportja is van

amelyet a legáldozatkészebb és legenergiusabb tagokból állított össze.

Németországban ma már mindenki tud ezekről a katonailag szervezett századokról, melyek mindannyiszor kivonulnak, amikor valamelyik gyűlésnek a vörösök ellen való megvédelmezéséről van szó. Maguk a szociáldemokraták és a kommunista izgatók több ízben tapasztalták, hogy ez a harci szervezet

nem riad vissza semmiféle harctól, mert fennállása óta több népgyűlés alkalmával, mikor a vörösök megtámadták a békés polgárokat, akcióba léptek a harci csoportok s nem egy helyen véresen torlították meg a zavargásokat. Legutóbb Kobergau törtek le vérrel a szociáldemokraták terrorját.

A nemzeti szociálista szervezetek mai fejlettségére jellemző a következő eset: December közepén a szociáldemokraták hatalmas népgyűléseken akarták demonstrálni, hogy Bajorországban még mindig nagy hatalom a szociáldemokrata párt. Ezért Münchenben öt helyen rendeztek nagy gyűlést. Am ugyanazon a napon a nemzeti szociálisták ugyancsak Münchenben

hatalmas népgyűlést tartottak, melyen mintegy 80,000 ember jelent meg és Németország minden része képviselve volt. Ezek a hatalmas tömegek fanatikus szeretettel üdvözölték vezérüket, Hittler Adolfot. A szociáldemokraták e hatalmas és diadalmos erőpróba után megemmisült reménnyel oszlottak szét.

Ami a német nemzeti szociálisták megszervezett harci erejét illeti, arra természetesen csak hozzátöbbletes információink vannak, azonban azoknak közlését sem tartom célszerűnek, mert ezzel adatot szolgáltatnánk a vörösök kezébe.

A párt jövődó terveire

és lépéseire vonatkozólag szintén nem tartom opportunusnak a hírlapi nyilatkozatot. Az általános hangulatból ítélve, az az impresszióm, hogy a nemzeti szociálisták az új-építés legelső akadályát a parlamentben látják. Amennyiben ők talán uralomra jutnak, valószínűleg ki fogják kapcsolni egyelőre a parlamentarizmust és bizonyos

diktatorikus formával

helyettesítik azt mindaddig, amíg az ő véleményük szerint megfelelő választójoggal választott, igazi népképviseleten alakuló parlamentet hívhatnak össze.

A képviseletet olyan formában óhajtják megoldani, hogy a községek képviselői a járási gyűlésekben, a járási képviselői a kerületi gyűlésekben, a kerületek képviselői a tartomány-gyűlésekben, a tartomány-gyűlések pedig a birodalmi gyűlésekben legyenek képviselve.

Az újítás tehát abban állana, hogy

a választó közönség nem közvetlenül a birodalmi gyűlésbe küldi képviselőit,

hanem a birodalmi gyűlésbe olyan képviselők kerülnek, akiket a tartomány-gyűlések képviselői választanak maguk közül erre a célra. Ezzel a lépéssel azonos képviseleti rendszerrel el akarják érni

a tökéletes népképviseletet,

mely szerintük a leghibebben fejezi ki a nemzet gondolkodását s egyben megakadályozzák vele azt, hogy nivótlan, féltűvel, a dolgához nem értő elemek kerüljenek a birodalmi gyűlésbe és ott ostoba fecsegésekkel akadályozzák a birodalom sorának intézését.

Magának

az államformának megválasztását ma nem tartják égető kérdésnek s arról csupán akkor akarnak beszélni, ha az országot sikerült felszabadítaniok a zsidó kapitalizmus és vörös terror uralma alól. Eltekintve attól, hogy ez a felfogásuk teljesen helyes, mert hiszen ez a kérdés ma még tényleg nem időszzerű, taktikai szempontból is helytálló, mert hiszen e kérdés kikapcsolásával egy pártba tudják tömöríteni

a császárság és köztársaság hívelt egyaránt, de mindenesetre mindazokat, akik legyenek bármilyen állásponton e kérdésben, eszményként a nagynémet gondolatot tartják szemük előtt.

Legközelebbi levelemben röviden érinteni kívánom a párt

külpolitikai programjából

azokat a pontokat, melyeknek közlése lehetséges.

Aktuálisabb eseményként csupán arról kívánok számot adni, hogy a napokban több, a szervezethez tartozó németől hallottam

elitő kritikákat a magyarországi ellenzék viselkedésére vonatkozólag.

A szociáldemokraták viselkedésén nem csodálkozom, de elképzelhetetlennek tartják, hogy politikusok, akik nem állanak nemzetközi alapon, úgy viselkednek, mint ahogyan a magyar parlamentben Rassa s a liberális baloldal némely képviselője. Szerintük nemzeti alapon álló német ember nem vállalkozhat olyan szerepre, mint amilyet Rassa s társai a magyar parlamentben játszanak, mert azzal csak az ország ellenségeinek malmára hajtják a vizet...

P. I.

Előfizetéseket a világ összes folyóirataira

ugy szépirodalmu tudományos v. művészeti mint ipari és keresk. szakfolyóiratokra elfogad és házhoz szállít Csáthy m. kir. tud. egyetemi könyvkereskedés

DERECEN, FERENCZ JÓZSEF-UT. 8. SZÁM.

A magyar ifjúság képviselői a Kormányzónál

Budapest, jan. 17. A Kormányzó fogadta a magyar egyetemi ifjúság központoszervezetének, a MEFHOSZ-nak képviselőit Nagy Ivánt, Veér Tibort és Deák Ferencet, hogy tájékoztassák a kormányzót a nagykozodást nyerve azokról a szabású és az eddigi egyetemi élet kereteit messze felülmúló mozgalmakról és akciókról, amelyeket a mai nehéz idők nyomása alatt az ifjúság szervezetei megindítottak. Az ifjúság vezetőivel egy óra hosszút beszélgetett el a Kormányzó és ezalatt tájékoztatta magát a diákság szociális helyzetéről.

Országos diákkonferencia

A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége január 31-én, február 1-én és 2-án a régi képviselőházban országos diákkonferenciát rendez. A konferencia, — melyre az ő szes fővárosi és vidéki egyetemek és főiskolák elküldik megbízottait, — az összes diákságot érdeklő kérdéseket megvitátja. A rendkívül népesnek ígérkező tanácskozásokon az egyetemi és főiskolai ifjúság egységesítése és napirendre kerül.

A Csokonai-színház szubvenciója

Helyáremelést kér a direktió

A Csokonai színház fűtési és világítási szubvenciójának régóta húzódozó ügye végre elintézésre nyert: a belügyminiszter leiratot intézett Debrecen városához, amelyben jóváhagyta a fűtési és világítási segélyre vonatkozó közgyűlési határozatot.

A város által megszavazott 200 000 tuskóból, — érdekes, hogy a belügyminiszteri leiratban elírás folytán 2000 000 szerepel — eddig már több, mint 120 ölet utalványoztak ki. A Csokonai-színházhoz fuvarozott ölel azonban olyan kicsinyek, hogy Kardoss Géza igazgató beadványban kérte a városi tanácsot: indítson vizsálatot ebben az ügyben, mert egyáltalán nem valószínű, hogy egy könnyen megrakott két lovas szekér befuvarozzon egy ö tuskófát.

A Csokonai-színház anyagi helyzete a kétségkívül jelentős városi segélyezéssel azonban még mindig nincs biztosítva a folyton fokozódó drágulás folytán előállható meglepetések ellen s így a Csokonai-színház igazgatósága beadványban kérte a városi tanácsot a helyárok fel-emelését. A Csokonai-színház helyárainak felemelése — a városi számvétség megállapítása szerint is — feltétlenül szükséges ahhoz, hogy zavartalanul tovább tudja folytatni működését.

A direktió által megállapítani kért új helyárok még így is elmaradnak a miskolci és szegedi színházakétól, amint azt a tanácshoz benyújtott, a Csokonai-színházzal együtt legnagyobb vidéki színházak által megadott hiteles adatok igazolják.

A méltányos kérelem rövid időn belül a tanács elé kerül, amelynek meg kell találnia a módot arra, hogy a Csokonai-színház zavartalanul folytathassa a nemzeti kultúra érdekében kifejtett működését.

— **Ki bölcs?** A régi irás szerint: aki mindenkétől tanul, szerintünk: aki nem szalasztja el a jó alkalmat. Január 22-én, hétfőn, világvárosi hangversenyt élvezhet az, aki a Bika portánál idejében biztosítja jegyét a Jadowker—Budánovits koncertre.

— **Az Ébredő Magyarok Egyesülete** szombaton délután 6 órakor központi klubhelyiségében közgyűlést tart, amelynek keretében dr. Szabó Márton tart előadást. A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

HIREK

1923 január 18 (Csütörtök)

Prot.: Piroška, Kath.: Piroška.

A Meteorológiai Intézet időjárása:

Mérsékelt fagy, helyenként még havazás várható.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig Dé. után 2—8 ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Sz. ke. ördög” szimf. C) bérlet.

A mézársmesterek értekezlete délután 5 órakor az ipartestületben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak Kigyó, Arany Egyszaru, II. Rákóczi, Nador, Csokonai, Reménység.

Feltűnő tájékozottság

A budapesti pahlolyliberalizmus előttünk, beavatatlan profánok előtt megfoghatatlan okokból egy szép napon csak nekidurálja magát s egy katározott gesztussal az ország kormányruja felé nyul s mikor a nevetségesnek látszó kísérletre keresztényen magyarok mosolyogva legyintenek egyet a kezükkel, a „jobbán tájékozott” liberalizmus ezzel a semmit sem mondó, de annál többet sejtető kijelentéssel vigasztalja magát és fenyegeti meg a tájékozatlan, profán magyarokat: „Jönnének ti még mihozzánk egy hét múlva, de már akkor késő lesz!”

Ennek a bizonyos egy hétnak a folyamán aztán az történik, hogy a „jobbán tájékozott” liberalizmus anélkül, hogy mi, tájékozatlan profánok okát tudnánk adni, egyszerre csak az oláh tamadás és megszállás eshetőségeiről kezd beszélgetni, sőt imitt amott még irdogálni is.

Reánk, tájékozatlan profánokra természetesen a legnagyobb ujság döbbenetével hat ez az egész váratlanul jött oláh-váras, mert a lököshazai incidens, amely az oláh tamadás eshetőségét mi előttünk először vetette föl, csak jóval ezek után a liberális baljóslatok után történt.

Közben Weisz ur Kolozsvárról, aki mellesleg mondva épen úgy ért és beszél magyarul, mint liberális fajának bármelyik magyarországi példány, francia katonatiszti egyenruhában, mint antant ellenőrző, tekintet összes kaszárnyáinkba és nem létező katonai titkáinkba és alig oszlik el autójának a füstje, feltűnő bátran megcsodálta rá a vitéz oláh hadak fegyvere, csodálatosképen pont annak a beigért, bizonyos liberális egy hétnak az alkonyán.

És mi tájékozatlan és beavatatlan profánok nyitva felejtett szájjal állapítjuk meg, hogy mégis csak valami nagyszerű dolog az a külpolitikai tájékozottság!...

— **Debreczen nem sülyedt el.** Több fővárosi lap közölte, hogy az Oceánia hajóstársaság Debreczen nevű gőzöse elsülyedt és mindenki elpusztult rajta. A hajóstársaság most azt a felvilágosítást adta, hogy a Debreczen nevű hajó jelenleg Buenos-Airesben horgonyt vetett, tehát a hír nem felel meg a valóságnak.

— **Társadalmi és egyesületi élet.** A debreceni posta táviráda nő-tisztviselők egyesülete a postaigazgatóság, műszaki felügyelőség, számvétség és hivatalok tisztviselő személyzetével karöltve február 1-én az Arany Bika üvegtermében tancsai egybekötött jótékony célú művészestélyt rendez. — A művészestély programját a rendezőség még nem állapította meg véglegesen, eddig azonban oly két művészt sikerült megnyerni, hogy az estély sikere már is biztosítva látszik. Dr. Szilágyi Imre, Debreczen országos hírű hegedűművésze és Weixelgátnér Erikné akadémiai énekművésznő — postatisztviselő — fogja a közönséget gyönyörködtetni művészetével. A napokban már a végleges programot is közölni fogjuk, mikorra az estélyre szóló meghívók is elkészülnek és szétküldetnek. Az érdeklődőknek készséggel nyújt felvilágosítást a rendező bizottsági elnök dr. Klimes János posta táv. igazgató, vagy a rendezőbizottsági titkár, Szilágyi Gyula főtitkár (Igazgatóság V. ügyosztály, telefon 13—06) hol meghívók előjegyezethetők. Az estély zártkörű lesz s jegyek csak a meghívó előmutatása mellett válthatók.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja — mint már jeleztük — impozáns keretek közt készül áldozni a megalkuvást nem ismerő ébredő magyar eszmény: Petőfi Sándor szent emlékének. A nagy jelentőségű emlékestély január 28-án este a vármegyeháza dísztermében lesz, amelyre szombattól kezdve már kaphatók lesznek a jegyek a Csáthy és Antalffy könyvkereskedésben és az EME Egyházter 13. szám alatti központi irodájában.

A Szepesi-szövetség Petőfi emlékéért A Szepesi-szövetség asztaltársaság szerdán este családias összejövetelt tartott Petőfi emlékének megünneplésére. Kondor Mihály elnök megnyitójában rámutatott arra, hogy a kapcsolat Petőfi és a szepesiek között abban van, hogy mindketten gondolatban, lélekben összeforrtak a magyar haza integritásának helyreállítására. Dr. Horvay Róbert igazgató ezután Petőfiné a szövetségi utjáról mondott el néhány intimitást nagy érdeklődéssel kísérve, majd a Zaplanka testvérek Petőfi dalokat és a szepesi dalokat énekeltek el a közönség osztatlan gyönyörűségtől, nagy hatás mellett. A társaság sokáig a legjobb hangulatban maradt együtt.

— **Csaló alhirlapiró.** Hegyi—Bodó István 23 éves fiatalember hosszabb idő óta Debreczenben tartózkodott s itt mindenütt az egyik fővárosi napilap debreceni tudósítójának adta ki magát. A napokban összeismerkedett Csomortányi László banktisztviselővel, akivel elhitette, hogy jó üzleteket tud keríteni s felszólította, hogy társuljon vele, mint harmadrész tulajdonos. Csomortányi hitt a szálhámos fiatalembernek s átadott neki az üzlethez negyvenezer koronát. Hegyi—Bodó István a pénzt elmulatta, a Hungária-kávéháznak, s az éjjeli mulatóknak törzsvendége lett. Csomortányi feljelentésére Hegyi Bodót a rendőrség letartóztatta és átkísérték az ügyészség fogházába.

— **A Fővárosi Operettszínház re- volverlövései.** Mint a Hajdúföld tegnapi számában jelentette, a Fővárosi Operettszínház tegnapi előadását néhány fiatalember riasztó lövésekkel igyekezett megzavarni. — Ez az eset előrelátható volt, mert hiszen nem szenvedett kétséget, hogy a magyar színházi kultúrát pénzzel kisajátítani igyekvő amerikai zsidó, tehát a magyar faj nemzeti kulturális törekvéseitől merőben idegen Ben Blumenthal monopolisztikus uralma igyekvése az elkeseredett szélsőséges elemek reakcióját ki fogja váltani. A rendőrségi nyomozás során — mint budapesti tudósítónk jelenti — ma négy előállítás történt, a gyanúsítottak azonban tagadják, hogy részük lett volna a csínyben. Ennek dacára is őrizetbe helyezték a gyanúsított fiatalembereket és a nyomozást tovább folytatják.

— **Hirek a rendőrségről.** A Máv. szarkái. A Máv. állomásfőnökség feljelentést tett a rendőrségen, hogy a köztisztviselők számára érkezett pamutvászonból ismeretlen tettesek 72 méter vásznat ellopottak. A kár 100 ezer korona. Az egyik vaggonból pedig több ezer korona értékű vaszeget loptak el, ismeretlen tettesek. A rendőrség a nyomozást megindította. — **A Helyivasut szarkái.** A Helyivasut igazgatósága feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Hatvan-utca végén előcsesngő sodronyvilamosvonalát ellopottak. A nyomozás folyik.

SZÍNHÁZ

Szöke ördög egész héten! Délután előadások: Szombaton Év, vasárnap Hamburgi mennyasszony!

Előkészületben: Morphium. Dráma.

Perczel Sári a Csokonai-színházban vasárnap, január 21-én. Oly nagy érdeklődés előzi meg ezt a szenzációs számban menő előadást, hogy kérjük az előjegyzett jegyeket péntek délelőtt kiváltani, mert azokat a pénztár az utjonnan jelentkezőknek lesz kénytelen kiadni. Jegyeltétel az Apolló pénztárnál.

Tizenegyedik Petrovich és Lóth líával ma utoljára az Apollóban.

Proccassa a legnagyobb kalandor pénteken az Apollóban.

Megjött Göre Gábor. Jön! Petőfi filmen. Horoga! Severin Mars csodás játékával, egyszerre bemutatják Uránia és Vig-színház.

MŰVÉSZET

Haydu István gordonkaművész nagy sikere Budapesten.

Haydu István gordonkaművész néhány nap előtt hangversenyezett Budapesten s ez alkalommal meg kell emlékeznünk az osztatlan nagy sikeréről, amely a főváros sajtójában mindenütt méltó visszhangra talált. A Szózat január 16-i számában a következő kritikát olvastuk városunk nagy gordonkaművészeének hangversenyéről:

„Vasárnap délután Haydu István miskolci zenetanár, a kiváló gordonkaművész hangversenyt adott a Zeneművészeti Főiskola nagytermében.

A fiatal mester művészeté tavaly óta is izmosodott. Ujjtechnikája biztos, nyugodt, vonója, vagyis a lelke daloló, férfiasan zengő, izig-veíg magyar erő. Komoly műsorából Ariostti szonátja, Saint-Saens a moll versenyműve, Popper orosz fantáziája és a töméntelen ráadásból Weszprémy Andor hangulatos bölcsődala emelkedett ki.

A műértő közönség meleg elismeréssel tapsolta a művészt. Kimagasló gordonkaművésznünk alig van. Ilyen tehetséget nem kellene vidéken hagynunk.”

Szószerint leközzöljük a bírálatot azért, hogy lapunk olvasói láthassák

Dr. Rex-féle Eucalyptus fogszappan

Jól habzó kellemes ízű higiénikus készítmény a fogakat fehériti és megvédi a romlástól!

Rapható: Drogueriákban, és illatszertárakban.

miként értékelik Budapesten annak a **Hajdu Istvánnak** művészetét, akit Debreczenben, szülővárosában, a városi zeneiskolai igazgatói állásra beadott pályázata alkalmából — a városi tanács — nem talált minősítettnek s így **elvesztettük azt a nagy nyereséget, amely az ő megválasztásával zenekulturánkat érte volna.**

TESTEDZÉS

Debreczenben rendezik a főiskolai atlétikai bajnokságot. A Főiskolai Sportvezetőség, mint a **Hajdúföld** értesül, Debreczenben rendezik meg az országos főiskolai atlétikai bajnokságot. Ha Debreczen nem vállalná, Szeged jönne számításba. Az atlétikai bajnokságot június 3-án rendeznék meg.

KÖZGAZDASÁG

Viharos deviza hossz a berlini tőzsdén

A német jóváértékelési szállítások bezűntetése és a német kormányának, valamint a Ruhr vidéki bányatulajdonosok szívós magatartása, amelylyel a versaillesi szerződésnek Franciaország által történt megsértését a maguk részéről a békeszerződésből reájuk hármlott kötelezettségek nem teljesítésével viszonyozzák további

erőszakos lépéseket helyeztek kilátásba a francia kormány részéről.

minek következtében a berlini devizapiac **megdőlés nélkül folytatódott a viharos deviza hossz** és perenkénti növekedéssel rekord árfolyamok kerültek felszínre, valamennyi fizetési eszközben. A dollár túlhaladta a 18000-es árfolyamot s az angol font közeljár a 900000 márkához.

Ugyancsak teljes erővel folytatódott

az értékpapírok átértékelése

is, még pedig olyan katasztrofális iramban, hogy a már eddig is oly magyaránnyul hosszokhoz szokott berlini tőzsdei közönségre, a teljes **piac hatásválta hatott.** Az átlagos ár-emelkedések a tegnapi jegyzések 50%-át tették ki és nagyon sok papírban állott be 100%-osul nagyobb emelésre.

A német probléma mellett egyre erősebben érezteti hatását

a kelet-európai helyzet

kritikus volta is. A lausannei konferencia lefolyása az orosz-török szövetség egész Kelet-európa jövőjére kiható politikai jelentőséggel bír. A keleti államokban erősen érezhető egy esetleg meginduló orosz offenzívától való félelem.

Románia és Jugoszlávia lázasan fegyverkezik

és a hadügyi kiadások igen nagy méreteket öltenek, minek következtében a **leiben és a dinárban a nemzetközi piacokon új, erős áresés érezhető.** Csehország bizonytalan helyzete szintén kellő talajt nyújt a jövő kilátásainak pesszimizmusok megítélésére.

A cseh korona

áralakulásában hetek óta ideges ingadozások tapasztalhatók. A magyar korona a kisautant sajtó támadásai ellenére is, amelyeket egyébként csak Magyarország felmadadásának lehetőségei indítottak meg, **meglehetősen stabilnak mutatkozott.** Ennek következtében a helyi piacokon na-

gyobb eltolódás a mai napon nem állott be.

Értekezlet az általános keresetiadó ügyében. A kamara az általános keresetiadó végrehajtási utasítása 141 §-ában foglalt kérdésnek: a természetbeni járandóságok forgalmi összegének átalány összegben való megállapítása megtárgyalására január 19-én, pénteken délután 5 órakor a kamara közgyűlési termében értekezletet tart. A kamara figyelemzeti az ipartestület szakosztályait a kérdés nagy fontosságára, s ezért felhívja a szakosztályokat arra, hogy ezen az értekezleten magukat feltétlenül 2-3 kiküldöttel képviseltessek.

Allategészségügyi védelem. Bármely allategészségügyi vonatkozású kérdésben a Tiszántúli Mezőgazdasági kamara allategészségvédelmi irodájától (Debrecen, Piac-utca 9.) díjtalanul szakszerű tájékoztató kapható. Levélkérelmekhez válaszbélyeg csatolandó.

A közméte lisztharmat elleni védekezés. A közel jövőben megkezdendő lisztharmat elleni védekezési eljárásokra vonatkozólag minden érdeklődő díjtalanul kaphat részletes felvilágosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Növényvédelmi osztályától, Debrecen Piac-utca 9. I. em. Levelezéshez válaszbélyeg csatolandó.

A kereseti adó végrehajtásának módosítása. A dolgozó polgári társadalomnak feltétlenül meg kell adni azt a nyugodtságot, amely mellett gazdasági tevékenységét zavartalanul folytathatja.

A kereskedőknek s iparosoknak nem a kereseti adó kirovása sem annak magas százaléka ellen nem volt kifogásuk, mert hiszen ez az osztály már szinte beletörődött a folyton szaporodó újabb adónemek terheinek viselésébe, pusztán annak végrehajtása körül voltak a pénzügyminiszter utasításában oly rendelkezések, melyek nem voltak alkalmasak arra, hogy a dolgozó társadalom nyugodt munkálkodását teljes mértékben biztosítsák. Ha folytonos vexálásokban és ellenőrzésekben van része az iparosnak s kereskedőnek, ha a sok adminisztratív munka mellett eredeti tevékenységének folytatásához ugyszólván ideje sem marad, úgy egész természetesen, hogy sok embert elhagyja hivatása iránt taplalt szeretete s akkor üzletek fognak bezárolni s végeredményben az állam jár rosszul, mert egy csomó adóalany vész el számára.

Az államnak tehát nem lehet az a célja, hogy polgárait a termelő munka folytatásában korlátozza s csak örvendtesse, hogy a **Baross Szövetség intervencióját,** mellyel a kereseti adó körül felmerülő anomáliákra felhívta a kormány figyelmét, teljes siker koronázta, amennyiben a központi vezetőség leiratban közölte a fiókegyesületekkel, hogy a kormány a végrehajtási utasítást olyképpen módosította, miszerint a **kisiparosok és kereskedők nem kötelesek raktárkönyvet vezetni** s a közvetlenül fogyasztóknak árusító kereskedő ha bejegyzett cég is, épp oly elbírálásban részesül mint a be nem jegyzett cég.

A rendeletnek ez a módosítása remélhetőleg megállítja azt a folyamatot, amelynek során több kereskedő a **cégjegyzésből való törlesztést** kérte. Mert ez a visszafeljődést jelentette volna a gazdasági életben, ami egyáltalán nem mondható kívánatosnak. A könyvvezetés ellenőrzé-

sére vonatkozólag egyébként a pénzügyminiszter **részletes utasítás kiadására határozta el magát.**

A TŐZSDE

Magyar korona: 20 1/2.

Zürichi jelek

Zárlat: Berlin 3, Hollandia 21085, Newyork 532 1/2, London 2432, Páris 3620, Milano 2610, Prága 1470, Budapest 20 1/2, Belgrad 495, Bukarest 280, Varsó 1 1/2, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 345.

Esti magánforgalom:

Értékpapír: Rima 13000, Saigó 64000, Izzo 72000, A lamvasut 38500-34000, Köszén 148000, Georgia 132000, Szalami 7600, Magyar Hitel 14800. Irányzat igen szilárd.

Termény: Kis forgalom mellett irányzat lanya. Buza bud. par. 1230-400, tiszavidéki 12100-200, pestvidéki dunántúli 12000-100, rozs bud. par. 8100-200, pestvidéki dunántúli 7900-8000, tiszavidéki 7800-900, sörárpa 7900-8000, tak árpa 7600-700, zab 7000-100, bud. par. 7600, tengeri szemes prompt 8700-900, februárra 8800-900, csöves 5900-6700.

Devizaközp. hiv. ár.

Napoleon 9980, dinár Belgrad 2550-750, Amsterdam holl. forint 1040-750, Bukarest lei 1450-1550, Kopenhága dán korona 520-45, Krisztiania norvég korona 487-512, London angol font 12300-600, Berlin marka 18-22, Páris frank 179-89, Itália lira 129-35, Prága szokol 74-78, Stockholm svéd korona 708-38, Zürich sv. frank 495-515, Bécs o. kor. 370-90, Szófia leva 1775-875, Newyork dollár 2625-700, Varso lengyel marka 9 1/2-10 1/2, Brüsszel belga frank 163-71.

Értékpapír piac

Az értékpapírpia ma szilárdan és lendületes ü. lettel indult és az értékek később is veszítettek nyitási kurzusokból. A mai piacon a déli órákban lépett fel kisebb illanyulás, de az egész délelőtti élénk volt a forgalom, nagy tételek cseréltek gazdát.

Nemes fémek

Ezüst 1 koronás 205, 2 koronás 410, forintos 530, 5 koronás 1040, forgalom közepes, az irányzat tartott. 10 koronás arany 6000, 20 koronás arany 12000, ducat 6400, forgalom cs kely, az irányzat tartott.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdei forgalomban kenyérmagvak iránt jelentősen megcsappant az érdeklődés, csupán takarmánycikkben volt, nevezetesen tengeriben emlitresémeltő forgalom és a takarmánycikknek tudtak legutóbbi árfolyamaikat megtartani, míg a kenyérmagvak 2-400 koronáig terjedő árvesztéséget szenvedtek.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 1230-400, egyéb 12200-300, 78 kilós tiszavidéki 12400-500, egyéb 12300-400, rozs 8000-100, tak. árpa 7900-8000, köles 8500-9000, zab 7700-9000, tengeri 7800-8000, korpá 5150-250.

E öfordult kölések: Buza tiszavidéki ab állomás 12200, rozs 8000, tak. árpa 8000, zab ab. áll. 7300, tengeri január végére tiszavidéki 8250, február 25-ére Nyiregyháza 8700, január végére hajdumegyeci állomás 7900, február 15-ére tiszai állomás 9000, csöves februárra 7400, napraforgó dohos Füzesgyarmat 7800, bab helyben 9500, plus forgalmi adó, korpá 1 vagon ab Budapest 5200, cirok 1 vagon ab Budapest 6800.

Magpiac

Lucerna fehér 1000, vörös 900, nyers 600-20, löhere fehér 1450, vörös 1350, nyers 650-700, angol perje 600-50, bal-dacsin 170-80, búkköny tiszta 10-70, zabos 120-30, szűsös 400, cirok 46-50, muhar 120, bor ócsi 125-30, viktria 150-60, bab fehér 90-95, tarka 90-92, lencse 130-300, mak 400-30, napraforgó fehér 90-95, szürke 80-82, len 190, káposztarepce 155-60, tök 185-200, kender 145-50, köles vörös 85-90, szürke 80-85 K.

Ferencvárosi sertésvásár:

Nyiltvásárra felhajtás 790 sertés és 19 südő, melyekből 274 sertés maradt eladatlan.

Árak: zsirsertés fiatal nehéz 515-50, kivétele-en 560, közép 435-540, kivétele-en 545, könnyű 445-515, süldő 380. Vidékre elve elszállítottak 1 darabot. Vágóhídi zártvásárra felhajtás 154 sertés, amelyből 20 maradt eladatlan.

Árak ugyanazok, mint a nyiltvásáron, irányzat élénk.

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Apró hirdetések

Vasabroncs

van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadóhivatában Piac-utca 59. szám.

Akik a Nemzeti Újság és az Újnézők rendes napi vezetői az Élet könyvét Sz. Chényi-utca 6. Hirlapirodában átvethetik, hol előfizetés is eszközölhető.

Külön bejárati

butorozott szobát keres a város központjában a HAJDUFÖLD szerkesztője. Szíves ajánlatokat a kiadóba kér.

Keresek

egy különbejárati szobát fürdőszoba használattal azonnali beköltözésre. Címek kerek a kiadóba. Minden árat fizetek" jeligére.

Mythos

a legkínzóbb meső szer, Mythossal a nagymosás is csak kismosás kapható minden jobb fűszerüzletben és drogeriában.

Tüdőbajt.

köhögést, rekedtséget megszüntet a Jármy esoda mellett. Kapható minden gyógyszertárban.

Kiadó

egy vagy két fiatal embernek (lehetőleg gazdaságnak) város központjában különbejárati butorozott szoba előszobával. Cím a kiadóhivatásban.

Fajvédelmi

propagandakönyvek "bő választékban" kaphatók az ebredekk hivatalában. Egyház-tér 13.

Magas fixfizetéssel és jutalékkal lapelárusítók

felvétetnek a Hajdúföld kiadóhivatában Piac-utca 59. sz. alatt.

Rizling

állandóan kapható az „Angol királynő” éttermeiben.

A MAGYAR EGYSÉG HETILAPJA AZ **ÚJ ÉLET** kapható Debreczenben a Csáthy könyvkereskedésben. Ára 40 korona. Előfizethető ugyanott.

Rikkancsok

magas fizetéssel felvétetnek a „HAJDUFÖLD” kiadóhivatában Piac-utca 59.

Konyhakert számára

a Sesta-kert bejárójánál egy 600 négyzetű, drótkerítéssel körülvett kertresz **felében** kiadó. Tudakozódni lehet Piac-utca 37. szám alatt vagy a „Hajdúföld” kiadóhivatásban.

KILLEREDE BUTORGYÁROS udva i sz lltó villanyörre berendezett műbutorgyára Debreczen, Ferencz József-ut 68. szám. Ajánlja dusan felszerelt saját készítményű butoraktát a legújtanosabb arakban. Nagy választék olesó butorokban is!

Női és férfi kalapalkítások leg- szébben készülőnek

SZÉLL GERGELYNÉL

Piac-utca 63. Telefon 11-11.